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PARTIDE IN CHESTIA NAŢIONALA
y-y uiţi se întreabă cu mirare, cum 
(lg s’au p u t u t  desbina fraţii no

ştri ce gem sub asuprirea 
maghiară atît de adine, -in

cit reconciliarea lor n’a putut să se 
facă, ba, după părerea unora, nici 
nu.s’ar putea' face, or-care ar fi in
teresul naţional ce ar reclama-o din-
tr’un moment în tr’altul. .•

E cert, şi cei ce susţin din cînd în 
cînd aceasta, au dreptate: cauza des- 
binărilor de peste munţi a pornit mai 

- ales de aici, de la noi, din pasiunile 
meridionale ce domină . în luptele 
noastre de partid. Căci, din neferi
cire, atmosfera vieţii noastre publice 
e viciată şi, fraţi fiind şi vecini cu 
Românii de peste hotare, e explica
bil în oare-care măsură, că atmos
fera noastră politică, încărcată de 
microbi de patimi neînfrînate, s a 
respîndit şi la ei şi îi ameninţă şi 
pe ei a-i asfixia.. '

E cea mai raţională şi cea mai 
nobilă dorinţă a ori-cărei inimi cu 
adevărat româneşti, ca Românii de 
peste hotare să fie uniţi şi ast-fel 
tari în luptele lor de apărare. Dar 
să nu uităm, că le suntem fraţi,., că 
ei ne privesc zilnic şi zilnic ne aud 
cum ne combatem, de ani lungi şi

mulţi la număr, pentru chestiunea 
libertăţii lor. Şi ian se fim drepţi; 
care dintre: noi să poate mîndri, în ; 
forul conştiinţii sale de Român, cu 
armele cu care ne sîngerăm. noi în
tre noi, sub pretext că unul sau al- ţ 
tul dintre noi, sub pretext că unul 
sau altul dintre partidele noastre ar 
fi luptînd pentru emanciparea Zor ? 
Nu ne putem mîndri cu aceste arme. 
Ne vine chiar oare-cum lehamite cînd 
ne gîndim serios la felul partidelor 
noastre do a se tîr.î unul pe( altu la 
bara opinimui publice, cerîndu-i a- 
cesteia să-l învrednicească ba pe li
nul, ba pe delalalt, dacă nu v altfel 
măcar cu o mică nuanţă de plus in 
naţionalism. Opinia publică!

Aceasta nu mai este azi,. slavă 
Domnului, ceea-ce era .acum treizeci 
de ani. , Ea s’a luminat, şi de mult a 
început a vedea limpede în situaţie; 
de mult ştie ea, că chestiunea naţio
nală: era şi; este o simplă armă de 

: luptă în. mînile partidelor noastre. 
Aceasta ’.o recunoaşte' azi toată lu
mea,:'pînă şi cei mai pasionaţi şi mai 
strimţi membrii ai partidelor noastre 

'militante. . '
Apoi dacă acea’sta causă a devenit 

aici un instrument de luptă între par
tide, era: oare-ciim , 6 necesitate ele
mentară pentru acestea a-şi căuta şi 
•peste-munţi elemente mai mult sau
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mai puţin dispuse a intra, conştient 
sau inconştient, în vederile unora sau 
altora din grupurile de prin 'parti
dele noastre. S’au găsit asemenea , 
elemente, cari de sigur au crezut că 
cu ajutorul numai a unuia sau altuia 
din partidele noastre au să poată 
înainta cauza comună.

Noi cei de aici să nu prea fim as
pri pentru cei de dincolo, pentru-că 
am fi nedrepţi şi lipsiţi de ori-ce no
bleţă de simţimînt, de ori-ce price
pere a raporturilor.

Nu ne-ar şedea bine nouă, fraţilor 
mai mari, liberi în mişcările noastre 
şi stăpîni pe roadele muncii noastre, 
ca să aruncăm întreaga respundere 
a situaţiei în spinarea fraţilor mai 
mici, încătuşaţi de mîni şi de picioare 
şi storşi pîna la os de o cîrmuire de 
satrapi cinici şi brutali.

Grea şi necumpătată e vorba care 
zice, că «Numai cei de dincolo sunt 
de vin^-de ce nu s’au ferit de ade- 
menirile politicianiloiy de ce n’au re- 
sistat sirenelor de aici» etc.

Nu sunt de vină nici nenorociţii 
noştri fraţi de dincolo, şi nu suntem ; 
nici noi cei de aici de vină, ci poli
ticianismul care nu-şi alege mijloa
cele.

De sigur, ar fi fost o fericire, dacă 
Românii de peste munţi ar fi putut • 
«resista», dar mai mare feririre era, 
dacă puterea lor de resistare nu se 
punea aici la încercare, dacă par ti- 
dele noastre ar fi avut 'virtutea de 
a nu se folosi de lipsa lor de expe- 
perienţă. ■ ,

Dacă partidele noastre, în loc de 
a-şi declara resboi de moarte pe 
chestiunea naţională, ar fi avut tăria 
de a se ridica deasupra mizeriilor 
de partid şi de a căuta o bază co
mună în această chestie; ele, cu oare- j

care bunăvoinţă, ar fi putut uşor găsi 
o asemenea bază, ori care ar fi fost 
ea, şi lucrurile nu ajungeau unde au 
ajuns.

Partidele noastre nici'n’au căutat 
vr’odată o asemenea comunitate în 
aceasta chestie da interes permanent 
pentru întreg neamul românesc; nici 
nu puteau deci s’o găsească.

Dar tocmai experienţele pe care cu 
toţii le-am făcut ar trebui să con
vingă azi pe toţi oamenii noştri po
litici, că este cea mai mare nenoro
cire pentru o naţiune, ca partidele 
sale să se combată cu >;înverşunare 
şi să se privească cu extremă neîn
credere pînă şi în chestiuni, în cari 
unitatea de vederi şi de procedeuri 
constitue o patriotică datorie.

Ar fi timpul, ca toţi patrioţii lumi
naţi din ambele noastre partide să 
se ocupe de această chestiune şi să-şi 
dea silinţa a stabili o comună înţe
legere între ei în acesta cauză a 
neamului întreg.

Un independent.

FRÎNGEREA DNDI PARTID MAGHIAR
/■Gcj

f n Camera maghiară continuă obstruc- 
ţiunea, adică zădărnicirea din par
tea oposiţiunii a ori ce fel de lu

crare legiuitoare. In loc de a se dis
cuta nevoile ţării şi a se căuta mijloace 
de îndreptare, oposiţia face larmă, ţipă, 
urlă, cere mereu votări nominale la toate 
micile chestiuni de formă şi încasează re
gulat diurne grase. Dacă ar fi crezut ci
neva un moment, că clownii aceştia, Gm- 
piedicînd or ce desbatere, ar fi renunţat 
la diurne, ,s’ar fi înşelat. Ziarele lor ne 
spuneau deunăzi, că apropiindu-se ziua în 
care se face de obicei plata diurnelor, o-
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posiţia va mai slăbi obstrucţia în acea zi\ 
ca nu cumva chestorii să aibă vr’un pre
text de a tăgădui plata diurnelor. Şi în 
acea zi, oposiţiunea fu ceva mai blîndă. 
Dar de a doua zi începu iarăşi să alimen
teze scandalul. ,

Pe noi puţin ne-ar importă, ceea ce fac 
pretinşii represeritanţi ai ţării în bîlciul lor 
ce poartă inscripţia usurpată de «Camera 
deputaţilor». Ne este indiferent, dacă ei se 
pupă sau se iau de păr în acea Cameră, 
dacă votează legi sau corecturi stilistice- 
Pentru noi, acea Cameră nu este de cît o 
adunătură de oameni care nu au calitatea 
de a represinta, ţara i. Ei sunt un fel de sluj 
başi de ai guvernului, candidaţi de acesta 
şi «aleşi» adică numiţi de el în deosebitele 
cercuri electorale.

U: mărim însărcu luare aminte întîmplă- 
rile din Camera ungară, pentru-că ele se 
joacă în definitiv, pe spinarea noastră, a 
popoarelor nemaghiare. Cu banii noştri 
crunţi se susţine acea . adunătură, cu banii 
noştri îşi aranjează ea petrecerii şi în soco
teala noastră se făuresc acolo legi şi in
stituţii îndreptate în potriva existenţii noastre 
naţionale. Prin urmare, . caută să ţinem 
seamă de gradul pînă la care se va mai 
admite desvoltarea acestei supreme nele
giuiri.

* ' '
* *

De ce, fac maghiarii obstrucţie în ca- 
meră? De ce ameninţă ei pînă şi dinastia 
Habsburgilor cu rebeliune? In două cuvinte: 
pentru-că dinastia nu şi poate da consim- 
ţimîntul la desfacerea economică a Un
gariei de către Austria. Legea care regu
lează comunitatea vamală dintre cele două 
state este interpretată de către Maghiari 
în sensul, eă dacă; ea nu se poate reînoi. 
în Austria pe cale parlamentară, Ungaria 
îşi păstrează întreaga autonomie vamală a 
teritoriului ei. InAustria parlamentul este, 
precum se ştiep paralizat din cauza ob-

strucţiunii pe care au făcut-o şi o conti- - 
nuă acum din nou Germanii, iritaţi de 
cunoscutele ordonanţe ale contelui Badeni, 
care decretează, o perfectă egalitate a 
limbei cehe cu cea germană în Boemia.

Parlamentul austriac nu poate şi nu vrea 
să se ocupe astfel de reînoirea legii care 
hotăreşte comunitatea -vamală dintre Au
stria şi Ungaria Dar pentru asemenea ca
şuri de resistenţă parlamentară, constituţia 
austriacă prevede, în art. 14, că guver
nul poate îndeplini afacerile statului cu de 
là sine putere. Atit guvernul Bar. Gautsch, 
cit şi al contelui Thun au pus şi pun în 
practică această clară disposiţiune consti
tuţională.,Contele Thun, neputînd face, ca 
parlamentul austriac să voteze compromi
sul cu Ungaria, s’a hotărît să reînnoiască 
acest compromis pe baza acelui art. 14 
din constituţiune, cu alte cuvinte printr’un 

- decret imperial.
Ungurii susţin, că în asemenea cas, ei 

... nu mai pot reînoi, din partea lor, acea 
Îegătură economică. însuşi Bar. Bârîffy se 
pronunţă anul trecut în acest sens. Opo- 
siţia îi- cere dèci să-şi ţină cuvîntul şi să / 
proclame independenţa economică a ţării 
ungureşti, independenţă ce ar avea să se 
manifeste prin ridicarea de barieri vamale ; 
între Austria şi Ungaria, prin- încheiarea, 
din partea Ungariei a tratatelor vamale 
cu celelalte state în mod independent de 

• Austria,, etc. - . .
Evident, că o asemenea rupere a legă

turilor vamale ce existau pînă acum între 
Ungaria şi Austria ar fi echivalentă cu pro
clamarea independenţii Ungariei, adică a 
secesiunei.

Nu încape îndoialăj că împăratul Fran- 
cisc Iosif nu vrea să ştie de astfel de tîl- 
cuiri a legiidela 1867, căci’ aceasta ar în
semna că însăşi Dinastia ar contribui .de 
bună voe la descompunerea imperiului.

Maghiarii, — şi aci înţelegem oposiţiă 
din cameră, pentru că de fapt aceasta şi
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numai ea represintă elementul maghiar, -*f- 
ar voi cu toate acestea să sîluească pe 
împăratul să primească punctul lor de ve
dere. In această dicimetralâ împotrivire 
dintre politica imperială ş i  cea Kossuthistâ, 
adică neaoşe maghiară, rezidă adevărata 
cauză a obstrucţionismiilui din cameră, ade
vărata causă a crizei generale din ţara un
gurească. In formă, oposiţia atacă şi insultă 
pe Bânffy,, dar în fond lupta ei este în
dreptată în contra împăratului. Un semn 
exterior al acestui mare conflict trebue vă
zut în faptul, că, contrar obiceiurilor de 
plnă acum, împăratul na venit la Buda-s 
pesta în timpul acestor crize, nă  venit, cum 
venea de altă dată, ca .să asculte opiniu- 
niunile conducătorilor politicei maghiare. 
El stă la Viena şi le arată astfel Maghia
rilor, că nu sunt vrednici de" solicitudinea pe 
care le-a arătat-o de atîtea ori şi în chip 
ătît de darnic ca nici un alt monarch din 
Dinastia de Habsburg-Lotaringia.

: îfc
In momentele în care scriem aceste rîn- 

duri, lupta continuă. In formă, ea este 
pusă acum pe tărîmul tratativelor între 
Bănffy şi oposiţie. Detaliile acestor trata
tive nu presintâ vr’un interes pentru ceti
torii acestei reviste, iar esenţa lor le este 
cunoscută. ' • , -

In ori-ce cas,' aceste tratative nu pot 
dăinui mult.
. Cum se , vor sfîrşi ? Nu ştim, şi nu poate
sti nimeni. V? • - , • . .

E însă probabil,, că Curtea nu va ceda 
de astă-dată pe toată linia. Nu, penlru-că ' 
nu poate. Interesul ei propriu şi amarele ex
perienţe pe cari. le-a făcut du grandomania 
Maghiarismului ne constituesc părerea, că 
n’au să mai triumfe Maghiarii, precum au tri
umfat de atîtea ori în trecut. .

Simţesc şi ei că li s’a înfundat de aStâ: 
dată, şi de aceea chiar şi oposiţia aleargă, 
în timpul din urmă, cu limba scoasă după 
un compromis cu guvernul.

Compromisul se va şi face, îndată-ce 
Kossuthistii vor abjura toate hotărîrile lor 
«virile», îndată ce vor renunţa la campania 
lor obstrucţionistă în contra legăturilor cu Au
stria, îndată-ce vor primi pe toată linia şi fără 
cuvînt de împotrivire condiţiunile păcii dic
tate de Bânffy, condiţiuni cari prevăd 7tien- 
lincrea unităţii imperiului. , ,

Vom vedea-o şi pe aceasta: partidul 
kossuthist evitînd ori-ce luptă hoiărîtâ ce 
ar puteas druncina dualismul!

Iar aceasta are să fie moartea partidu- - 
lui kossuthist. -

Da, pentru-că «principiile» kossuthiste 
au fost şi sunt chintesenţa demagogiei în 
sfera chestiunilor de drepf public şi pen
tru-că kossuthistii n’au avut nici măcar 
acea calitate, care scuză1 multe aberaţiuni 
ale demagogilor: onestitatea politică. Au 
fost şi sunt- nişte gheşeftari ordinari, pe 
cari ori-ce guvern îi joacă pe sforile sale!'

Un Ardelean.
,   — — ;-- —

_ V ,. ■ • '

FORŢA Şl LIBERTATEA
ipl^retutindene şi în totdeuna, cînd oame- 

nii întîmpină dificultăţi pe cari ei nu 
le pot birui printr’o înţelegere, ei re
curg, spre a le învinge, la forţă; a- 

ceasta este o. necesitate a naturei lor. Ei 
aruncă în aer stînca ce le stă în cale; ei 
msacrează pe semenii lor cari îi împiedică 
de a înainta, strîngîndu-se de gît tot.atît 
de uşor pentru satisfacerea trebuinţelor 
lor celor mai elementare ca şi pentru stă- 
pînirea pe continente sau pe mări, pentru 
interpretăţiunea .adevărului divin ca şi pen
tru echilibrul individual, sau internaţional.

Dacă ei s’ar înţelege pentru a birui pie- 
dicele fisice, intelectuale sau morale cari 
se opun realizării trebuinţelor, ambiţiunilor 
sau visurilor lor,: ei ar da naştere unor
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drepturi ş i ! obligaţiuni reale, uitînd moti
vele imaginare pe cari le consideră ca fi
ind drepturi. , -

Prin trebuinţă se explică judecăţile con
tradictorii pe cari le aducem asupra drep
turilor noastre şi tot prin trebuinţă se 
explică şi violenţele pe cari le punem în 
practică. In lipsa unei înţelegeri asupra 
semnificaţiunii şi a valorii cuvintelor, ne 
închipuim, că forţa este un drept, şi în 
lipsa unei înţelegeri asupra drepturilor şi' 
obligaţiunilor noastre adevărate noi ne fa
cem înşine judecători ai propriilor noastre 
drepturi.

E o necesitate a omului de a gîndi cu 
ideile pe cari le are, de a simţi cu afec
ţiunile ce-1 stăpînesc; tot aşa este o ne
cesitate pentru viaţa lui, ca ea să fie pro
tejată cînd est£h în primejdie, întocmai 
precum e pentru State o necesitate de a 
menţine siguranţa interioară şi exterioară, 
căci fără acestea ele nu ar putea să existe. 
Dar folosirea ideilor spre a gîndi, a afec
ţiunilor spre a simţi, a' membrelor spre a 
se apăra, întocmai ca acţiunea Statului de 
a se conserva nu sunt prin sineşi drep
turi, precum nu constituesc drepturi nici 
pămîntul pe care omul locueşte, oceanul 
pe care el pluteşte cu corăbii; toate a- 
cestea sunt fenomene ale însăşi naturei.

Dacă simplul ,fapt că gîndim, că simţim, 
trăim, locuim şi plutim ar constitui drep
turi, revendicaţiunile noastre nu ar mai 
avea nici o margine. Oceanul e al meu, 
pămîntul îmi aporţine mie, gîndirea mea 
e singură adevărată, simţimîntul meu e 
singurul drept, iar viaţa mea este măsura 
vieţii altora. Nevoile firii noastre constitu
esc aşa de puţine drepturi că oamenii s au 

. silit, în toate vremurile, a le regula. Din 
nevoia de a proceda după ideile pe care 
oamenii le au, după afecţiunile de care 
surit stăpîniţi, ei şi-au făcut-obiceiuri, da- 

- tine şi nenumerate’legi care regulează viaţa 
socială şi politibă, întocmai precum ei au

pus prin reciprocitatea drepturilor şi obliga
ţiunilor reale ordine în locuirea pămîntului,> . •
în* navigarea oceanelor. ’

Adevărata sancţiune, adevărata justiţie 
sunt în altă parte, atît din punctul de ve
dere a celor ce atacă ca şi din al celor 
ce se apără. Dar apelul la forţă, sub ori
ce formă şi în numele ori-cărei nevoi s’af 
face,, este sfîrşitul ori-cărui drept.

In definitiv, oamenii nu recunosc nici 
un drept; e i; se servă de ea în virtutea 
unor-anumite motive, pe acestea ei le re
duc tot-deuna la necesitatea de a recurge 
la forţă în toate înprejurările, în cari reci
procitatea drepturilor şi datoriilor lor se 
poticnesc. Astfel se face, că ei confundă 
dreptul cu forţa, trebuinţa cu dreptul şi 
se combat necontenit, deşi ei nu au ajuns 
a se înţelege nici măcar asupra sensului 
expresiunilor şi asupra valorii cuvintelor. 
, Tot ast-fel e şi cu libertatea.

- ■ .■•/■ -■ . . (Va urma.) .

— — —

1 RUTEN1SMDL ÎS BUCOVINA

»na din greşelile mari şi desastroas pe 
care le-a comis şi comite guvernul din 
Viena în Bucovina, a fost şi este prote- 
jarea din cale afară a elementului rute- 

nesc, adică rusesc din în detrimentul populaţiu- 
nii-române autoctone din Bucovina. Mai ales 
în timpul din urmă-se observă o vădită părti
ni rA a Rnenprilor din cartea guvernului austriac,
care cu chipul acesta de a proteja mereu unele 
popoare în paguba altora o să dea de mal acest
Stat. v  ' -" .. ■

Patria din Cernăuţi se: plînge într’un recent 
articol în potriva acestei nenorocite părtiniri a 
Rutenismului precum şi în contra pretenţiunilor 
neîntemeiate ale acestuia de a acapa puterile 
în Bucovina. Dăm în cele următoare acest ar
ticol care va fi cetit cu interes de toţi cei ce 
vor să cunoască condiţiunile atît de grele în
cari luptă fraţii bucovineni/ r /

. ■ în decursul puţinelor şedinţe ale dietei
tării am avut din nou ocasiunea de a ob-
) ,
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serva vechia şi bine cunoscuta tactică a | 
deputaţilor Ruteni — fără deosebire de sunt 
ei «tineri» sau «bătrîni — cari ştiu prin so
fisme şirete a presenta neamul Rutean ca 
cel mai asuprit şi cel mai «prigonit», a- 
măgind astfel guvernul şi celalte partide, 
spre a ne de moşteni pe noi Românii cu 
încetul din posiţia noastră istorică.

Un amic al Rutenilor, d-1 Ştefanovicz, 
a mers chiar şi mai departe, cînd a zis că 
Rutenii din Austria ar fi poporul cel mai 
nenorocit ~ şi cel mai asuprit din întreaga 
lume. Inesactitea acestei afirmări n’avem 
nevoe să o dovedim — amintim numai soarta 
Românilor de peste munţi; noi pretindem 
însă, şi aceasta voim să o dovedim, că 
Rutenii, deşi încă departe de a putea fi 
mulţumiţi cu soarta lor, sunt fovorisciţi în 
comparare cu Românii din Bucovina. Nu 
putem trece cu vederea fără a ne opune 
şi fără a discuta apucăturile bine însce
nate ale deputaţilor Ruteni, cari le vom 
întîlni desigur ca şi pînă acum şi în des- 
baterile viitoare ale dietei, menite de a 
ne presenta pe noi Românii ca pe nişte 
ccbeati possidentes» spre a dobîndi apoi 
pentru naţionalitatea ruteană succese pe 
contul nostru. - y

Vom trebui să considerăm serios, că 
deja o întărire neproporţionată a neamului 
vecin, prin care se iveşte o concurenţă 
cu arme inegale, înseamnă o slăbire şi un 
pericol pentru noi, atît pe teren economic, 
cît şi pe cel cultural. Acest pericol devine 
şi mai mare, dacă suntem împedicaţi în 
desvoltarea d. e. a instituţiunilor naţional- 
culturale sub pretextul unei parităţi rău in
terpretate, dar mai ales atunci, dacă se 
iveşte tendinţa de a desmoşteni starea 
cultă română, d. e. preoţimea, în mod ar
tificial din posîţiunea, care o posede, şi de 
a ne înlocui prin Ruteni.

Vom dovedi că e un neadevăr tenden
ţios, dacă se pretinde, că am sta mai bine 
decît Rutenii, şi după ce vom arăta că nu

Rutenii, ci noi Românii suntem dintre cele 
două popoare ale ţării cei mai nedrept 
trataţi, vom reclama pentru noi egala în
dreptăţire şi sprijinul pe motivul «parităţii».

Dacă privim situaţia noastră, a Româ- 
niior bucovineni în mod superficial, în com
parare cu Rutenii, apoi aflăm şi unele îm
prejurări, cari sunt mai favorabile pentru 
noi, adecă că posedăm proprietari mari, 
prin urmare putem alege mai mulţi repre
zentanţi Români în dietă, comitetul ţării, 
că posedăm o stare cultă mai numeroasă.

Insă deosebirea între aceste avantagiuri 
şi între protecţia guvernului, de care se 
bucură Rutenii e mare1; dacă posedăm pro
prietari mari şi o inteligenţă mai nume
roasă, apoi le posedăm din puiereanoastrâ 
proprie, fără de a mai fi sprijiniţi; din 
contră, inteligenţa eşită în decursul seco
lului din mijlocul poporului rural a avut 
adeseori să lupte chiar în contra prigoni- 
rei şi suspicionării cunoscute şi cu toate 
acestea putut să se desvolte pînă la un grad.

Ei bine, Rutenii au trăit sub aceleaşi 
împrejurări economice ca şi noi, şi în pri
vinţa politică au fost chiar protegiaţi, pre
cum vom mai arătă, deci ar fi putut 
si ei să-si formeze cu încetul - o starei i
inteligentă, o preoţime tot atît de nume
roasă din poporul lor — ei însă nu erau 
în stare să o producă. In decursul seco
lului nostru s’a şi întîmplat că un număr 
considerabil de moşii a trecut în mîni stră
ine. Armeno-polonii, cari înainte de o sută 
de ani nu posedau aproape nici o pro
prietate rurală, au reuşit prin munca lor, ca 
agricultori, arendaşi, comercianţi, sa şi a- 
gonisească o avere atît de însemnată, în- 
cît astăzi dispun de peste 40 de voturi în 
curia proprietarilor mari şi sunt un factor 
în politică, nu prin numărul, ci numai prin 
posiţia economică. De asemene au reuşit 
şi Ovreii să poseadă astăzi peste 30 de 
moşii dintre cele maUvâloroase. Ei bine, 
dacă Rutenii nu au fost ânrztare să ajungă
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la succese asemene economice, dacă nu 
au fost în stare să formeze din poporul 
lor proprietari mari, funcţionari şi preoţi 
în număr mai considerabil, apoi nici nu pot 
pretinde să joace acelaşi rol c a . şi alţii, ci 
dovedesc că nu sunt destul de capabili 
spre a desvolta atîta inteligenţă.
’ Pe de altă parte se poate observa for
marea unui proletariat rutean din poporul 
rural, care şi*a perdut. averea, pe cînd noi 
Românii nu am ajuns încă acolo: încă o 
dovadă a superiorităţii intelectuale a nea
mului nostru.

Este, deci un punct de vedere imoral şi 
nedrept, dacă. ni-se zice: Rutenii, cari nu 
erau capabili- să creeze o stare cultă de
stul de însemnată, trebue să fie protegiaţi, 
iar noi cari prin 'muncă şi prin luptă în 
contra împrejurărilor celor mai nefavora
bile am ajuns totuşi la o stare mai înaltă, 
să fim reţinuţi în mod artificial în desvol- 
tarea noastră culturală, pînă ce ne vor a- 
junge şi.Rutenii. Aşa, d. e. este o nedrep
tate, dacă ni se zice, că preoţii noştri ro
mâni, cari sunt mai numeroşi decît cei ru
teni, să fie aplicaţi numai în aceeaşi pro- 
porţiune ca şi Rutenii şi prin urmare să 
ajungă într’o situaţie economică strîmtoratăi 
pe cînd puţinii preoţi ruteni să profite de 
această împărţire «egală».

Dreptatea adevărată cere din contră, ca 
noi Românii, dacă am produs un număr 
mai însemnat de, oameni culţi, funcţionari 
şi preoţi, să ne bucurăm şi noi de fruc
tele muncei noastre, să ni-se ofere numai 
decît- terenul necesar pentru desvoltarea, 
care o am meritat fără considerare, de 
pot alţii să ţină pas egal cu noi sau nu.

Ca să facă Rutenii tot aşa, ca să pro
ducă şi ei o stare cultă şi o stare de pro
prietari mari, nimeni nu iar împedica, dacă 
arpeseda destule forţe intelectuale. Atunci 
ar avea şi ei poate representanţi parlamen
tari din curia proprietarilor mari.

Noi nu -am cerut şi nu cerem proţecţiă,

dar cel puţin cerem echitatea^ adecă tra
tarea egală cu cele-lalte popoare în pri
vinţa culturală şi a condiţiunilor pentru 
desvoltarea economică. Altă interpretare a 
parităţii nu e dreaptă şi alt-ceva. nici nu 
pot pretinde. Rutenii. Un sprijin artificial 
cum îl capătă Rutenii acum, e o nedrep
tate pentru noi, cari suntem apoi tot atît 
de artificial reţinuţi în progresul cultural, 
care-l desvoltăm din puterea noastră pro
pria. Dacă d.' e. o comună română voeşte 
să înfiinţeze din mijloacele proprii o şcoală 
mai înaltă şi aceasta nu se • încuviinţează 
pe motivul «echităţii», adecă pentru-că 
Rutenii nu pot sau nu voesc să înfiinţeze 
încă aşa o şcoală, aceasta e fără îndoeală 
o nedreptate faţă de noi, cari suntem re
ţinuţi în cultură pe nivelul unui vecin mai 
înapoiat.

Am arătat, că dacă posedem noi Ro
mânii în Bucovina în unele privinţe o po- 
siţiă mai favorabilă decît Rutenii, apoi am 
dobîndit-o numai din puterile proprii sub 
condiţiuni mai nefavorabile.

Intr’un articol următor vom dovedi prin 
caşuri sgeciale în ce fel suntem noi ne
îndreptăţiţi ‘atît pe terenul naţional-cultural, 
cît şi în ori-şi-ce privinţă în-cestiuni, cari 
nu depind de la noi, ci de la alţii, mai 

.ales de la sprijinul din partea statului. 
Vom arăta, că Rutenii-sunt neproporţionat 
protejaţi pe toate terenele şi vom stărui 
ca să ni-se facă şi nouă dreptate.

PRIGONIREA D-lui LUCIAN BOLCAŞ
Comitetul naţional al studenţilor din Iaşi 

a trimis la adresa d-lui Bolcaş următoarea 
telegramă: >

Studenţii naţionalişti de la universita
tea din Iaşi, făcîndu-se interpretul intregei 
suflări româneşti din d doua capitală a Ro
mâniei, trimit ţie şi celor-lalţi colegi români 
Victime ale despotismului şi nedreptăţei,
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o încurajare frăţească pentru sinceritatea 
şi; energia cu care duceţi lupta grea pen
tru triumful românismului. Înainte fn n â f  
la biruinţă, căci nu va f i  mult pînă-ce 
drapelul românesc va fă lfă i mîndru , şi 
liber pe falnicul Carpat. ; . •:

C o m ite tu l
naţional studen ţesc  din Iaşi 

Vasile Jjrăescu,
- ; . . preşedinte.

■■V ■*. , ‘V V ‘ . \  -

Ziarele maghiare au pus în circulaţie 
multe scornituri despre tinerii români din 
Orade. între altele că toti ar fi hotărîti 
să părăsească academia.'

Vedem că aceste scornituri află cre
dinţă la ziarele române; de aceea le dăm 
hotărîtă desminţire. . -

Tinerii români çei mai mulţi sunt în va- > 
canţe pe acasă. Abia în zilele acestea se vor 
putea vedea cu toţii ca. să se înţeleagă. 
De părăsirea academiei credem că nu 
poate fi vorbă. Ar face numai o plăcere. 
Maghiarilor din ~ Grosswardein. - '

Despre impresiunea ce le-a făcut osînda : 
lui Bolca.ş ne dă orientare următoarea scri
soare. V. V ' r' ■ ’ : r-

'* . '

Sosi în line bomba de sus. Se descarcă 
şi isbi sufletele noastre. . . ; f : .

Pe «tabla neagră» e acăţată o hîrtie
— sentenia. — Grămezi - de curioşi ma- V
ghiari se adună. Cu satisfacţie diavolică ;• 
se depărtează... Ş i. vorbesc gurile nespă
late! Vorbesc. ’ -

Această ■ sentenţa . vrea sa-1 nimicească, 
să-l stingă pe acela, care a cutezat să 
rostească cuvintele idulcif cuvinte de îm
bărbătare , cuvinte cari să ne îndemne la_ 
împlinirea datorinţelor noastre... /  /

Pentru atîta! Nimic mai mult. Ne-au 
timbrat trădători de patrie, ne-au hulit, 
ne-au batjocorit' şi • noi, —— am -suferit.
- Acum şovinismul încarnat a secerat o

nouă v i c t i m ă , un martir■ ■ : ., ^

Ne-au atacat în sufletul nostru.
. Nu ne vom descurajă! Nu! Nici-odată.

Căzut-a jertfă Lucian Bolcaş, scumpul 
nostru frate şi noi cu drag privim la el. 
Privim, căci vedem, cum un fiiu al popo
rului român îsi sacrifică totul, totul pentru 
idealul naţional.

Numele lui acum şi întot-deauna va fi 
tipărit in inimile noastre, iar cuvintele lui 
întot-deauna ne vor însufleţi şi ne vor în
demna şi pe noi, ca să strigăm cu glas 
puternic «la luptă!»

A căzut jertfă el, — dar ideile se înalţă 
întru mărirea lui. înzadar ori-ce! Mişeles- 
cul lor scop nu-1 vor ajunge; nu-1 vor a- 
junge, căci noi nu ne-am înfricat, nu dăm 
îndărăt, ci vom merge înainte pe calea 
cea sfîntă a datorinţelor strămoşeşti.

Cu toţii cu drag vom sări, niăcar cu 
risicul vieţei îndată ce şovinismul urgisit 
pîngăreşte, răpeşte, ori stinge ceva ce-i 
românesc. -

Nu ne-am înfricat, ci din contră suntem 
cuprinşi de mai mare dor şi patimă, — ne 
vom luptă cu mai mare dor şi abnega- 
ţiune — pentru tot ce-i românesc^

Iar acum, cînd şovinismul celor de la 
puterea fărădelegilor din nou a încercat 
a dărîma o tînără mlădiţă, care are să 
paraliseze odată furtunele năvălitoare — 
protestăm în numele sfintei dreptăţi, — 
protestăm în faţa lumei întregi, căci sun
tem conştii de datorinţele noastre, de ne
vinovăţia eroului, care ca un brad puternic 
şi falnic se înalţă asupra noastră a tutu
rora. ; - . . -

Nu cerem graţie, nu cerem îndurare, 
ci pretindem sus şi tare ca drepturile 
noastre să ni se respecteze!

Iar. acum! Oh! adevărat apostol,' ne în
toarcem spre tine şi îţi zicem un lung şi 

. duios adio! ■
t Dar nu! Tu nu te duci! Inima ta e cu 

noi; tu nu ne vei*uita pe noi; tu nu vei
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întrelăsa a lupta ziua noaptea cu fruntea-ţi 
încreţită de. atîtea gînduri.

Dee bunul Dumnezeu, ca căile să-ţi fie 
presărate cu florile fericirei; cuvintele tale 
să afie echou în depărtări, prin munţi, 
prin văi, să răsune pe cîmpiile libertăţilor.

-Cînd glasui nostru te va chema, să sune 
buciumul dreptăţii şi cu toţii să preamărim 
poporul sărman, care geme sub jugul şo
vinismului. ’ '

«Gene».

APELUL MAGHIARILOR
CĂTRĂ

ÎMPĂRATUL

8a, tocmai ei, cari ţipau' ca din gură 
de- şearpe cînd Românii merseră la 

<1$,' Viena să presinte monarhului un Me
morand^ tocmai ei, aceşti straşnici «consti
tuţionali» au ajuns să se ia pe urma Ro
mânilor, să facă apel la intervenţiunea 
Coroanei, Mai deunăzi făcu oposiţia din 
Cameră un Memorand cătră împăratul, 
pardon «Rege», cerînd sanarea relelor din 
Ungaria.. Memorandul acesta remase însă 
în cartoanele Camerii.

Acum se apucară, Magnaţii, membrii 
Camerii seniorilor, să redijeze o «Adresă» . 
cătră «Rege» cerînd şi ei intervenţiunea 
sa. Adresa aceasta căzu în Casa Magna
ţilor cu 67 de-voturi contra 99, deci cu 
o mică minoritate, ceea-ce dovedeşte că 
ideia unei «Adrese» la împăratul e foarte 
respîndită. t

Iată textul acestui proiect de adresă: *

Maiestatea Voastră cesară şi apostolică regală! 
Preagraţiosul nostru Domn l

Cuprinşi de adînca îngrijire, în care ne pune 
grava situaţie a ţărei şi ulterioarele ei urmări, 
ne adresăm M. Voastre, cesare şi apostolice 
regale, cătră inima părintească^ a păzitorului su
prem al constituţiei noastre.

Cu ziua întîiu a anului acestui au fost supri
mate legile necesare pentru conducerea regulată

a afacerilor de stat,, şi am ajuns într'o stare în ' 
afară de lege, de aşa natură,- că gîhdindu-ne la . 
urmările ce. le poate avea, ne aducem aminte de 
silele triste ale istoriei noastre.
■ Fie-carezi, pe care patria noastră e silită să 
o trăească în situaţia, de astăzi, ne măreşte în
grijirea, şi aşa credem, că sentimentul apăsător 
al acestei îngrijiri, stăpîneşte întreaga opinie - 
publică. ■' ■ .

Seniorii credincioşi ai M. Voastre sunt con
vinşi, că dorinţa generală a-' ţărei/.este, să se 
pună capăt cit mai curînd situaţiei de . astăzi,, 
ca funcţionarea regulată a legislativei să se 
poată reîncepe cît de curînd, pentru a s e ' des- 
lega chestiile cele mai urgente, anume: reînoirea 
pactului cu cele-lalte ţări şi regate ale monar- 
chiei, representate prin Reichsrath-ul lor, amă- 
surat intereselor patriei noastre, fiind disposiţia 
spre aceasta atît de generală; că în privinţa a- 

. ceasta nu e teamă de o împedecare a mersului 
regulat al legislativei. - .

Pentru aceea, (Ieşi ştim, că M. Voastră Vă. 
extindeţi grijile de Domnitor şi asupra situaţiei 
noastre, ne ţinem totuşi (le datorinţă a n e  
adresa direct M. Voastre şi a Vă ruga cu cea 
mai adîncă supUneţe, ca să binevoiţi a, exercita 
drepturile constituţionale ce compet 'M. Voastre- 
.astfel, ca stările constituţionale să fie restabilite 
cit de curînd, în mod perfect. ,

Casa magnaţilor, adresiridu-se M., Voastre cu 
această prea umilită rugare, e pătrunsă de acel 
simţ de datorinţă şi de acea convingere,' că-şi 
împlineşte suprema datorinţă, referitoare la con
servarea constituţiei. ^ •

Cu adîncă stimă omagială, .
Cei mai supuşi servitori ai Maiestăţii Voastre 

cesare . şi apostolice regale,- '
’ Seniorii din Ungaria, Croaţia, Slavoni/.şi \  

Dalmaţia. '• .'
Urmează semnăturile;. .• •

C R IZ l OiH UNGARIA Şl PO LITIC A E X Î E R H Î
Ziarul oposiţional Budapcstcr Tagblatt 

primeşte de la Viena o corespondenţă, în 
care se. pretinde a se reoglindi părerile 
cercurilor politice de acolo cu privire la 
influenţele crizei asupra politicei exterioare 
a monarchiei vecine.
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Autorul articolului, după-ce arată că 
cercurile de acolo ar fi dorind realizarea 
unui compromis în Ungaria, susţine, că 
aceleaşi cercuri sunt de părere, că trebue 
împiedecată slăbirea sau chiar nimicirea 
partidei maghiare guvernamentale, care în 
Austria trece, ca cel mai tare stîlp al 
dualismului.

Dar şi în interesul Austriei cei din Viena 
doresc să se facă compromisul unguresc, 
căci pe cîtă vreme va dura lupta politică 
în Ungaria, nu se poate cugeta la o în
dreptare a situaţiunei în Austria. Chiar şi 
oposiţiunea germană doreşte compromisul 
în Ungaria. Fabricanţii germani din Boemia, 
cari sunt mai toţi oposiţionali, au lipsă de 
pactul economic, şi încă de un pact de
finitiv, nu provisoriu. Ei sperează, că prin 
compromis s’ar putea prelungi pactul cel 
puţin pînă la 1903.

Compromisul e dorit însă şi cu privire 
la politica esterioară. Un diplomat austriac 
ar fi zis, că de luni de zile nu se mai 
poate face politică esterioară din causa 
încurcăturilor dinăuntru. . Apoi «Bud. Tage- 
blatt» continuă ast-fel:

«Nu este secret, că în palatul ministe
rului afacerilor străine din Viena situaţm- 
nea esterioară e privită ca tot aşa de ne
îmbucurătoare, cum este situaţia înăuntru. 
Pe aici sunt bine informaţi despre mişcă
rile periculoase din Macedonia şi se tem, 
că la începutul primăverii vor isbucni nouă 
turburâri, cari pot să străbată şi în Bosnia 
şi Herţegovina, şi în ori-ce cas vor face 
de dipsă, ca Austro-Ungaria sa proceadă 
energic pe cale diplomatică, sau poate şi 
milităresce. O ast-fel de acţiune însă poate 
fi întreprinsă cu succes numai dacă gu
vernul se va putea răzima pe parlamente 
tari: şi unite
..• «Aceasta e cu atît mai mult de lipsă, 

cu cît alianţa triplă pare a fi fost sguduită 
în timpul din urmă. Italia s’a retras, la a- 
propierea Austro-Ungariei de Rusia. Ger

mania a răspuns cu demorţstraţiuni pentru 
Turcia. Şi dacă la primăvară s’ar nasce 
turburări în Peninsula-balcanică, s’ar putea 
ivi o deosebire de vederi între Austro- 
Ungaria şi Turcia, şi iarăşi s’ar putea în- 
tîmpla, ca Germania să nu se dea imediat 
şi în mod decis pe partea Austro-Ungariei.

«Situaţiunea esterioară ' e ' considerată 
aici (Viena), ca foarte sirioasă, şi peste 
noapte se poate desfăşura cestiunea orien
tală, pentru care Germania de astă-dată 
va manifesta, probabil, un interes mult 
mai mare, decît pînă acum, căci- deoparte 
Germania voeşte să scutească Turcia şi 
să ţină Rusia în distanţă, de altă parte 
însă Rusia ar voi să împingă Austro-Un
garia înainte şi printr’aceasta să spargă 
tripla alianţă. ' "::i-

«Cel-ce în timpul din urmă a observat 
apropierea Germaniei de Anglia şi încor
darea dintre Franţa şi Anglia, mai, de
parte răcirea între Rusia,-.şi:-Germania şi 
diferenţa dintre Austro-Ungaria şi Germa
nia, ce s’a dat pe faţă’c tf ocasia ultimelor 
afaceri cu privire la espulsările supuşilor 
austriaşi din Prusia — .acela va înţelege, 
că posiţia de putere mare . ,â  Austro-Un
gariei nu mai poate suporta o crisă inte
rioară dincoace şi dincolo». =

Din toate conchide în fine «B. Tagebl.», 
că nimic nu poate fi mal "absurd şi ne
adevărat, decît ştirea, Şce ;.şp lăţeşte din 
Budapesta, că Coroana .ar-,fi dat ministe- 
riului Bănffy împuternicirea să disoalve ca
mera, — ceea-ce ar contribhf numai a 
mări înverşunarea oposiţiei, a potenţa iri- 
taţiunea în Ungaria şi a face cu totul im
posibilă restabilirea de stări normale în 
Austria deoare-ce obstrucţiunea . ..ungu
rească continuată, ar da mereu nou nu- 
tremînt obstrucţiunei austriace.

Aceasta faimoasă corespondenţă mi
roase de departe că e fabricată ’/n. ..ofici
nele faliţilor liberali germani- ....
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ST ARE A TRATATIVELOR DIN BUDAPESTA
' rjiCilÎ . __ _ - '

Incercărift' de5 a se stabili, între guvernul ma
ghiar şi oposiţia' Sa un modus vivtndi parlamen
tar a ajuns linii fel de poveste cu tCocoşul Roşu».
In fie-care zi jurnalele ne aduc ştirea ba că se 
împacă, ba că nu se împacă, aşa că ar fi riscat 
a face prorocii în această chestie.

D-lColoman Szeli, unul dintre cei mai influenţi 
' bărbaţi dîn' partidul liberal, a fost Simbătă fără 
dfe "veste la Viena, se zice, că chemat expres de 
de către Majestatea Sa. După el a plecat Dumi
necă seară şi ministrul-preşedinte Bânffy, deşi 
înaipte,. cu cîte-va ore numai declarase, că nu 
şimt^- necesitatea de amerge la Viena. Trebue 
dar,J că ministrul a primit avisuri importante, să 
plece numai de cît.

împăratul a primit pe Caloman Szel în audi- 
'renţă privată: Duminecă, iar pe Bânffy Luni, îna

inte de amiază. Duminecă au mai fost în audi
enţă la monarchul contele Goluchoiusky, Kally 
şi ministrul a latere Széchényi, iar luni înainte 
cíe amiază br. Bânffy a conferit cu ministiul-pre- 
sedinte óbntele Thun şi cu ministrul comun de 
finanţe Kallăy/dupâ amiază însă cu ministrul de 
externe Goluchowsski, cu care în aceiaşi zi a 
conferit şi Cqlqman Szeli.

Se comentează mult şi faptul, că Majestatea 
Sa a primit, pe* Szeli şi Luni în audienţă, care . 
a durat mâl^bme de o oră, ceea-ce face a-se 
crede, că^o defcisiune în crisă va urma cît mai 
curînd şi că,evenimentele vor necesită grabnica 
resolvare a upéiterise ministeriale.

Ce s’a peţrpcut în aceaste audienţe şi consul
tări ? împrejurarea, că Szeli s’a dus la Viena în 
cel mai mare secret, aruncă o umbră mistică a- 
supra rolülüi său în încurcătura de azi. Se zice, 
că el a fápö’ftat ; monarchului pe lung şi larg 
asupra situaţiunei şi că monarchul şi-a pus în 
mod văditrîncrederea în persoana lui, chemată 
a mîna înainte carul împăciuirei, care s’a în
glodat aţîţ ,;ide tare. In cercurile politice din 
Viena se^susţine, că audienţa, ce a dat-o mo- 
narchul lüi' Szell, este considerată, ca o distinc- 

!!ţîune faţă cü rolul ce-1 joacă bătrînul politic în 
situaţiuneâ de faţă şi caT ultimul stadiu în crisa: 
existentă,

Acum se accentuează din toate părţile, că 
monarhuL a îndrumat pentru a treia oară pe 
Bânffy să continue tractatările prin disidenţi cu 
partidele unite din oposiţie Telegramaa din 
Viena şi Budapesta anunţă, că ministerul pre-

şedinte-Bânffy deja pe ziua de ieri trebuia să 
comunice disidenţilor următoarele proposiţiuni:

1) Restabilirea stărilor parlamentare regulate 
încă sub cabinetul lui Bânffy, precum şi vota
rea provisorülor - pe seama cabinetului Bânffy.

2) Primirea unei formule, care să garanteze
pactul economic definitiv cu Austria în . contra 
obstrucţiunei; şi e-.

3) Revisuirea regulamenlu. camerei. 
Condiţiunile aceste sunt un răspuns al e guver

nului la pretensiunile din urmă ce le-a făcut o- 
posiţia. Răspunsul acesta va trebui să-l comunice 
disidenţii partidelor din oposiţie, după 'care vor 
necesita cel puţin 5 — 6 zile, aşa că o decisiune

. definitivă nu se poate aştepta decît pe săptămîna 
viitoare.

Poate că în aceste momente criza va fi primit 
deja o prealabilă soluţiune. ,

E I ÎN T R E  E I
iţj^uvernamentalul unguresc zNemzet» 

în numărul său din 18 încearcă a 
^  slăbi cu următorul motiv argumentele 

acelora, cari pretind în Ungaria re- 
jorma legii electorale:

«Ori care încercare, care ar tinde să 
I schimbe legea electorală în întreg organi

smul ei, ar întîmpina în partidul liberal 
împotrivire puternică deja din causă că 
între raporturile noastre proprii, domnind 
egemonia rassei maghiare şi clădirea sta 

t tului naţional peste toate cestiunile şi pro- 
blemele afacerilor publice: nu i-agpermite 
conştiinţa patriotică, sa risce. interesele a- 
cestea mari prin o reformă grăbită, ne
studiată bine şi neîncerată în toate fibrele 
ei, cu un cuvînt prin o reformă pripită».

- La argumentul acesta «A lko tm á n ydin 
, 19 .observă următoarele:

«Să ne punem pe o clipă pe punctul de 
vedere al partidului liberal de astăzi şi să 
primim tesa aceea îndrăzneaţă, că numai 
partidul liberal e chemat, să asigureze în 
patria aceasta egemonia rassei maghiare
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şi politica naţionala' maghiară. Şi acum să ; 
vedem,, că comitatele acelea, în cari sunt 
în preponderanţă nemaghiarii, Germanii, 
Slovacii, > Şîrbii, Românii, Croaţiîi şi Rutenii, 
cîţi deputaţi au dat în 1896.

Eată aci o ;tabelă mică:
A rv a  .- . : . din ■7 2  im an d . . 7 1 gu v ern .

, A ra d  . . -  .. '. > »; • 8 B • ' . 6 » . .
A lb a  In ferioară )) ' 7 /' B.T' 7 B

; B ă c s -B o d r o g  . J) 17 • » : 17 B
B arş; . ’ . ». . ' 4 - » " 4 »
B e te g . * )> - • '4 ■ 3 B
B. N ă s â u d . , . .3 » . 3 ' B

■ B r a ş o v . . . .. . » '.747 , »' ■ 4 ‘ . » ' •
F ă g ă r a ş . 7  ; ’;-2 B 1 B
I Iont , ; . ' 4 . » '. 2 ))
M unedoâră. . D . , 6 » 5 7 »
T îrn ava  M ică ')> ■ 3 7 b  : . : 3 B
Cluj /  . . - o ■ ■■ 6 ; • 7 5 »
C a ra .şS ev er in . ' )) A.: 7 . • B ‘ . '7 ■ 7
L ip tó  7  ' j . V  .. B 7 2 - -B / - .' 2  ' 7 ))
M aram urăs. 7 » 7 6 V»' •. 7 5  7 B
T îrn ava  M are . » W•7 .4 7 '” B ' ■:7 7 4  77 7 B
N y tra  . y. .■» ■’ 11 c» : . 10 b ;
Paj o h  ; . 7 B7 . •: 107 »7- :. . 6 B
S á ro s  . ; . B .... : 6 .,- B ; 7. 5 ■ B
Sib iu . 7 . 7 V•7 » ■ 5  ,

•
>) '7 \ : 3 »

S z ep es . . . 0) \ : 6 7 B 7 -7 6
s ‘ - - 
\ B . ,.

S e la g iu . . . . 7 B 5 >> ' -. 5 ' B.
S . . D o b îca . . B . 7 . . B - / ■.■7,77- ■. - B; 7 - 7
T im iş .; . .. B 1 1 ■b' ;. . 1 0 . B
Turda, A r. '))" 4: • B • ' ' .7  ■:. 4-7 D '■ ‘

’T o ro n ta l. ... . 7 ;» . ". 13 B 7- 13 B ‘
T ren c ip . . . . 8 . . J) • ' 8  ; . ; B
T u ro c . . b : 2 »- . . '"''2 ■' B
U g o c ia . 7 . . b. . 2 B 7 4 - 2  7 »
Z em p lin  . - . b ’... A  ' ■-» ; . . . 6 B ;
Z ó ly o m . . » 4 - »* . /7' -4 B ‘ ■
F iu m e . .• • . B T '• . 1 7., » .. 7

, -7  D in  1 8 6  m and. ._ 1 7 3  g u v ern .

' , A ş a  dar, d in tre c e le  6 3 co m ita te  a c e -
lea 33, în cari cetăţenii nemaghiari sunt 
în majoritate absolută din 186 mandate 
aii dat partidului guvernamental 173, adecă .

majoritatea uriaşă a partidului guvernamen
tal, acelui ce consistă din 250 inşi.

Şi acuma 'suntem nevoiţi/ săâducem pe 
On. soţ, pe «Nemzet» în coniusiunea cea 
mai penibilă. Naţionalităţile în privinţa pa
triotismului sunt sau vrednice sau nevred
nice de încredere. Şi: partidul liberal de 
astăzi sau e, sau nu e păzitorul chemat 
al politicii naţionale maghiare.

Dacă naţionalităţile sunt vrednice de în
credere, atunci de ce teme «Nemzet» din 
cauză estinderei dreptului electoral pentru 
naţionalităţi egemonia rassei maghiare şi a 
politicii nagţionale maghiare? Ear dadă hă- 
ţionalităţile nu sunt vrednice de încredere, 
atunci de ce au dat chiar ele majoritatea 
uriaşă a partidului liberal de astăzi? v

Şi de altă parte: dacă partidul libe
ral de astăzi vrea să facă o politică na
ţională de ce şi-a adunat majoritatea uriaşă 
a mandatelor sale chiar în cercurile na
ţionalităţilor şi de ce nu d'-putut să-şi 
dobîndească majoritatea mandatelor sale 
între maghiarimel ,

Mult ne-ar plăcea, dacă <i Nemzet», ar 
putea să ne dea la întrebările acestea un 
răâpuns, care să nu aibă de loc' două în
ţelesuri.

Dar de şi nu răspunde un
lucru e limpede înaintea noastră, şi acesta 
e, că partidul liberal de astăzi şi-a do- 
bîndit serositate, mijloace contrare legilor 
în cercurile naţionalităţilor celor bănuite 
acuma din partea lu i de nepalriotice, pen
tru ca apoi cu îngîmfare să iasă în pu
blic şi să vestească: Eu sunt păzitorul . 
chemat al politicii naţionale magliiare.

Oare aceasta nu e şarlatania cea măi 
cinică. ' / . ’ ' '
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Das Reich am Scheidewege
Ton Einem Siebenbürger Rumänen

| § | i e  in der österreichisch-ungarischen 
Qjjj^j Ausgleichs-Krise zu Tage tretenden 

Erscheinungen drängen als die erste 
va und dringendste die Frage auf, ob 

denn die Dynastie, das Reich und die von 
diesen zwei hohen Gesichtspunkten stets 
verlässlichen Nationen ein wahres Interesse 
an der,Aufrechterhaltung dieser baufälligen 
dualistischen Ruine haben können?

Die unzähligemal gemachte Behauptung, 
der Dualismus böte die einzige reelle Bürg
schaft für - die Grossmacht-Stellung des 
Reiches, wird namentlich seit den letzten 
drei Jahren, seit dem man unzählige müh
same aber erfolglose Versuche zu seiner 
Zusammenleimung unternimmt, fast tag
täglich widerlegt.. Selbst die entschieden
sten österreichischen Anhänger dieser schon 
in ihrer Anlage durch und durch verfehlten 
Staatsform - müssen heute zugeben, dass 
diese nicht nur völlig, unhaltbar geworden 
ist, dass sie. vielmehr unter ihrem Drucke 
die Reichssäulen zu zermalen droht. • . .

Und doch verspritzen die österreichi
schen Regierungen ihr bestes Herzblut, um 
dieses die Ruhe und das Glück der Habs
burgischen Völker verschlingende Unge
heuer zu hegen und zu pflegen und dessen 
vermeintlichen magyarischen «Hüter» zu 
streicheln* und^zu schmeicheln.

Man will eben in gewissen Kreisen den. 
Ausgleich um jeden Preis, obwohl man 
die,. Überzeugung hat, oder doch haben 
könnte, dass selbst diese angeblichen Hü
ter des Dualismus ihn blos als ein bald zu 
Ende laufendes Provisorium betrachten. 

V Die Compromiss-Vorschläge, die neulich 
seitens der magyarischen Opposition dem ; 
Freiherrn von Bänffy übergeben wurden, 
kamen ja bekanntlich unter directer Ein-

flussnahme der . liberalen Dissidenten zu 
Stande, also der Szilágy, Andrássy, Csáky, . 
und wie diese Koryphäen der Liberalen 
alle heissen. Nun sind diese. Vorschläge 
alles eher, denn Beweise für, die Verläss- , 
lichkeit dieser hochgéborenén Führer der 
Liberalen in der Aufrechter haltán g des 
Ausgleiches. Sie spielen und drohen mit 
den Zollschranken geradeso leichtsinnig, wie ■ 
ihre lärmenden Gesinnungs Nachbarn, die 
professionellen Krakehler von der äusser- 
sten Linken. Und das ist nur natürlich, , 
denn dem gesummten Magyarismus aller 
politischen Parteischattirungen sitzt der 
Kossuthismus wie ein Erbübel, im Blute. • 

Wenn also der Dualismus selbst, seinen ; 
«unerschütterlichen»','magyarischen: 'Käm
pen nicht mehr behagt, l’appétit vient en 
mangeant. -— so will -man ihn offenbar 
trotz und alledem nur erneuern, um die 
Machtstellung des Reiches vor etwanigen 
Erschütterungen zu bewahren. Da über
sieht man aber, dass eine lange andauernde 
von Ausbrüchen der nationalen Erbitterung 
verschärfte Krise auf das Prestige und auf 
die Sicherheit des Reiches unendlich schäd
licher wirkt, als ein einmaliges rasches Nie- 
derreissen und ein ebenso rasch daraufol-;

. gendes planmässiges Neuaufbauen.’ L 
Heute - weigern” schon die Parlamente 

' der Monarchie, Parlamente die ihre ganze 
- Existenz ohnehin nur auf das viele par tare 

reduciren, Steuern und Recruten zu be
willigen. . Das ist doch eine Erschütterung 
— auf Raten, sollte man meinen, eine all-. 
mälige aber umso verhängnissvollere Un- 

, tergrabung der Actionsfähigkeit des Reiches. 
Auch die Aufhebung dieser heutigen Staats
form auf Kündigung könnte unmöglich eine 
wesentlich andere, gefährlichere Erschüt
terung verursachen. Befürchtet man etwa 

, die Möglichkeit einer Wiederholung der 
magyarischen Ereignisse vom Jahre 1848 ? 
Da kennt man schlecht die Magyaren, und 

I schlechter noch die wahren Gesinnungen
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der grossen Majorität der ungarländischen. 
Bevölkerung, der Nationalitäten.

Ein Staats-Budget, wenn auch ein etwas 
bescheideneres, werden die Magyaren auch 
nach der Abschaffung ihres Dualismus ha
ben, .und insolange sie dasselbe verwalten 
können,—sind sie zu keinen tollen Streichen 
zu haben. Ohne Volksmassen gibts keine 
Rebellions-Comoedien, und die magyari- 
schefi Volksmassen hören schon lange 
nicht mehr auf die faden Phrasen-Recita- 
tionen der kossuthistishen Operetten-Pa- 
trioten.

Selbstverständlich müsste an Stelle des 
abzuschaffenden Dualismus sofort eine allen
ethisch und national-rechtlichen Erwartun-

■ ■

gen der Völker entsprechende Reichsver
fassung eingeführt werden. Diese kann 
keine andere sein als eine Bundesstaats- 
verfassüng für die territorial abgegrenzten, 
zusammenhängenden Gebiete der Nationa
litäten Das ist der einzige gerade Weg, 
der zu einer Gesundung unserer politischen 
Verhältnisse 'führen würde. Leider, scheint 
man ihm im weiten Bogen ausweichen zu 
wollen. Das nützt nichts. Man wird diesen 
Weg betreten müssen, wenn man daso , . V
Reich vor dem' Zerfalle ernstlich bewahren ' 
will.

Das Eine steht jedenfalls fest : die Po-, 
litik, '■ die um jeden Preis die dualistische 
Misère, und in ihrem Schlepptau den Na- 
tionalitäten-Hader nährt und züchtet, ' er-'' 
mangelt, aller klaren und festen Ziele. Auf 
diese Weis wird die gegenwärtige staats- 
rechtliche"'Krise solange dauern, bis die 
andere, gelegentlich der vierten Erneue
rung des Ausgleiches im Jahre 1907, los
geht. Die dualistischen Krisen werden so- ■ 
mit zu erblichen Krankheiten bei, uns, die > 
sich von Geschlecht auf Geschlecht fort
schleppen und das innerste Mark dés Reiches 
aufzehren.

Die Monarchie ist jetzt am Scheidewege. 
Sie kann in dem Labyrinth der staatsrecht

lichen und der daraus sich;yßrzw,eigenden 
nationalen Krisen fortfahrep, ' sich zu ver
stricken und in den Abgrund,?zu stürzen. 
Sie hat aber auch, von so manchen Ge
sichtspunkten ausgehend, heute dig^beste 
Gelegenheit, an Stelle des dualistischen 
Flickwerks eine auf breiten uncFgesunden 
Grundlagen autzubauende Verfassung an
zunehmen, eine Verfassung, durch depen 
Bestimmungen alle Nationalitätenfragen 
vernünftig gelöst, das Reich auf den Weg 
einer ruhigen Entwicklung seiner .Macht 
gebracht werden könnte.

A us S ieb en b ü rgen

TjjS^ie in Ungarn und Siebenbürgen er
e i l t  scheinenden rumänischen Zeitungen' 

legen der gegenwärtigen magyari- 
^  . sehen Krise eine grosse,. Bedeutung 

bei. Sie schöpfen neue Upfjoungen und 
blicken erwartungsvoll nach r-^rWien. Ob 
diese Erwartungen nicht dtich diessmal 
geknickt werden? Fast scheihtaei manch
mal, dass es so kommen:Iiffiisse. Aber 
wir wollen ja den EreignissetL nicht vor-

. ' „AUL.1
greifen. ' „Sw .

Die Hermannstädter « Trfyupa?.. äussert 
- in einem «Die Unüberlegten-»„ßüberschrie- 

benen Artikel den Gedanken, es müsse 
bald zum Zusammenbruch der' magyari
schen Hegemonie kommen. Dä''hdisst es 
unter Anderem:

«Seit geraumer Zeit bemerkt man in der Po
litik der Monarchie Anzeichen, die uns zu 
Schlüsse führen, die maasgebenden Kreise.,jn. 

r, Wien hätten sich mit der Anschauung befreun
det, dass nur einscheidende politische Änderun
gen dem Reiche seine Macht und sein Ansehen 
verbürgen können. . . .  lunoft

Wir glauben, nicht fehl zy gehen, wenn?wir 
annehmen, dass, es mit der magyarischen H e
gemonie nunmehr bergab gehen wird. . . .  ,
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Die ZeitungMührt dann Thatsachen an, 
um den Beweis' äu erbringen, dass die 
Magyaren selbstbäh ihrem eigenen Sturze 
arbeiteten, indem sie durch ihre brutale 
Herrschsucht* gegenüber den Nationalitä
ten dem ganzen Reiche unüberwindliche 
Schwierigkeiten • verursachten.

In diesem'Sinne bewegen sich auch die 
Äusserungen der «Gazeta Transilvaniei», 
der ältesten Zeitung der Siebenbürger Ru
mänen, wie auch diejenigen der zu Arad 
erscheinenden « Tribuna Poporului».

Bug.

DIN.  B A S A R A B I A-i ' _

Duminică, 10 Ianuarie c., a fos prima repre
zentaţie în Chişinău a trupei Alexandrescu.
A fost atîta lume si entusiasm cum de mult nu . 
s’a văziit.

T ... ’ tW'jDa ridicarea ,cortinei, cînd s’au văzut costu
mele naţionale rdniâne, atît de bogate şi stră
lucitoare,- lumea-is'1!â‘iâculat în picioare şi cu la- 
crămi în ochi a început-să strige Ura! Ura! Nu 
se mai sfîrşiau uleiele şi aplauzele.

După actul Jonpbilimea zicea că o trupă aşa 
nu a avut încăChişănăul. Cînd a cintat tenorul 
Vasiliu, lumeasU\ga\Vasiliule te poftimai cîntă ne 
odată! Să trăeşti! Prima dona a cîntat perfect1 
Corul a fost mereu bisat.

Dansurile nationale ale lui Bobescu şi Alexan
drescu, cu-trupa,‘au produs un entusiasm dene- 
descris. ■ ■ - . ... f. . ;

Trupa joacă în teâtrul Imperial, unde nu poate 
juca de cît.îtrupardin Petersburg.

Ea va da 15 reprezentaţii aci. Toate locurile 
pentru aceste cinci-spre-zece reprezentaţii sunt 
vîndute deja şi numai la nobili. '

De !âtii trupa va pleca-la Odesa.
Guvernatorul de aci a chemat în loja impe

rială pe directorul Alexandrescu, şi i-a zis că o 
trupă aşa de bună şi de bogată în costume na
ţionale, cu un personal aşade excelent, face o- 
noare României. •’

CHESTIA PACEDOfUEÎ

Presa rusească începe a se ocupa se
rios cu chestia macedoneană. « TovostT 
din Petersburg, apreciind într’un număr 
mai recent situaţia Şm-Macedonia, ‘'face1 
următoarele constatări importante: '

«Pînă acum a-ştiut Poarta să exploa
teze certele dintre popoarele Macedoniei, 
şi să menţină pacea în afară prin o con
centrare • mai mare de forţă armată în 
Macedonia. Dacă însă chestia macedo
neană, va lua, după cum e de temut, a- 
ceeaşi direcţie pe care a luat-o chestia 
armeană, situaţia Porţei are sa devină 
foarte grea, şi puterile europene vor tre
bui, fără îndoială, să iee singure în mînă 
deslegarea acestei chestiuni enorm de. com
plicate şi foarte serioase.- Este speranţă, 
că va succede Rusiei şi Austro-Ungariei 
să delăture primejdia, care, în forma ches
tiei macedonene, ar putea pune pe tapet 
întreaga chestie orientală. Ce se atinge 
de situaţia generală în Turcia, putem zice, 
că ea nu ş’a ameliorat de loc. Călătoria 
împăratului Wilhelm la Ierusalim s’a do
vedit folositoare numai pentru Germania, 
nu însă şi pèntru Turcia». >

Va să zică, fiind-că Poarta nu măi poate 
concentra putere armată în Macedonia, 
Rusia, după-cum am anunţat ieri, a umplut 
Marea-Neagra cu vase de răsboiu, gata 
toate de luptă. Numai cît, vasele de răs
boiu ale Rusiei, n’au ce face în Macedo-. 
nia, ci te ; trezeşti într’o bună dimineaţă, 
că au luat direcţia spre Constantinopol. 
şi s’au oprit în apele Bosforului, Căci 
mari şi minunate sunt tainele diplomatici 

: ruseşti. --Y ,Ş i0 f;:.;
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INFORMAŢIUNI
■ Comitetul Ligei culturale secţia Galaţi s’a. . 

. constituit. în modul următor:
. Preşedinte: d l Arghir Chiriac.

Vice-preşedinţi: d-nii Ioan Ciuciii şi D. O. 
Cerchez. ' _ ■ , ~ .

Casier: d-l J. Voincscu. '
Secretari d-l August' Ţ'răţilă. , ’V ,

.. . Membri în comitet: d-nii I. Coltofeanu şi 
\ M. Strokseu.

--;-T / * ■
• ; Comitetul Societăţii «.-Dacia- Traiană» 
a Românilor Ardeleni, compus din d-nii : 
Ion I . Bucur, Vasile Nislor, Vasile Popa, 
Mihail Băgăcianu, Ilie Opriş, Angliei 
Chidu, Dumitru Gheorghe, N. Lupescu şi 
I  Muşatu, împreună cu întreaga societate, 
aduc călduroase mulţumiri tuturor acelora, 
cari au avut bunătatea de a oferi în mod 
-gratuit obiecte pentru tombola balului so
cietăţii, dat în. ziuă de 1 Ianuarie 1899,

Enciclopedia. Română, publicată din însărci-, 
narea şi sub auspiciile «Asociaţiunei pentru li- 
te.-atura Română, şi cultura poporului român», 
de dr. ,C. Diaconovich.
- După un interval de 6 săptămîni a apărut un 
nou fascicol, al 12-lea, al acestei mari publica- 
ţiunî, coprinzîrid articolele Dame — Doc, !a o 
laltă mult peste 1.000. Amintim .în special bio
grafiile rom. Damian, Dan, Danielescu Daponte, 
Darabanth, Darachi, Dardée, Davila, Deés de 
Tămăşel, Delavrancea, Demetrescu, Demetriescu, 
Densuşianu, Depărăţianu,Depot-Vodă, Desseanu, 
Diàçonovici-Loga, Diaconu, Dinia, Dimitrescu, 
Dimitriade, Dimitrovici, Dimitroviţa, Dionisie, 
Djuvara, Dobra, . etc., apoi. dintre celelalte arti
cole mâi mari şi-mai importante: Demografia şi 
Desinfectarea de df. Félix, Dentiţiunea, Diabè
tes şi difteria de Immerwoll, Digestiunea de 
Vaschide, Descendenţa şi Distoma de dr. Leon, 
Divanurile ad-hoc de Floru, Districtele valachice 
dé Traila, Dobrogea şi Datoriile publice de Na- 
cian, Diplomaţia de Lecca, Docuri de P. Rădu- 
lescu, Dicţionar de Tiktin, etc: Dintrei lustraţiuni 
amintim un tablou al Diamantelor mai mari şi 
podul delà Cernavoda.

Abonamentele se fac la W. Krafft în Sibiiu 
- (deposit general pentru România : E. - Storck,

Bucureşti) şi se primesc numai pentru publica- 
ţiunea întreagă. Preţurile de prenumerare; pe un 
tom broşurat fl. 1 0 —, compactat fi. 11,60 (în 
România Lei —, resp 28,50). In dosebi amin
tim, că abonaţii, cari la timpul său au achitat 
numai preţul tom. I., au să trimită fără amî- 
nare şi preţul tomului II ca să li să poată ex
pedia fascicolele apărute.

v  > * * *  ■ ' '

No. 11 şi 12 din Noembrie-Decembrie 1898 a 
revistei Arhiva ( Organul Societăţei ştiinţifice. şi 
literare) ce apare în Iaşi sub direcţia d-lui Æ 
D. Xenopol are următorul bogat sumar:

A. D. Xenopol: Cuvîntarea inaugurală a rec
toratului; A. D. Xenopol: Principiile fundamen
tale ale Istoriei (Puterile ajutătoare evoluţiunei): 
Gr. C. Buţureanu-, Bătălia delà Baia: A-. Escou- 

ffier: Le théâtre de Victor Hugo; Titus Punka 
de Sajo: Legenda Cubei Palmierului din Fighig; 
Ana Conta-Kernbach. Gondolă (poesie); I. B. 
Hétrat: Trist urlă tomnaticul vînt (poesie); I. B. - 
He'trat: Cînd pribeag (poesie). .

Dări de seamă: Răspuns d lui Ciceron Pro- 
topopescu (M. Şuţii): The Great Dictionary by 
dr. V. E. Hălăceanu (A) Revista de drept şi 
sociologice (X).

Documente : ' Note de arheologice Gh. Ghibă- 
nescu, document delà Alex. Hangerli, 1807, do
cument delà Manoil Ruset. Un ordin al lui Ioan 
Sandu Sturdza, 1823, document contra primă
riei Grecilor, corn. de E. Erbiceanu.

Notiţe: Darea de seamă asupra cărţei lui Max 
Choüblier; conferinţele delà Istoria Românilor, ţi
nute elevilor şcoalei regimentare din regim. Răs- 
boieni. ; - ’ ’ ' . ' . .

In ultimul moment primim înveselitoarea 
ştire, că d-l Sctvct Şo m ă n escu , fost se
nator y s’a oferit să*ia sub părintească în
grijire pe tînerul Lucian Boi caş, eliminat 
de guvernul maghiar din toate facultăţile 
Üngariei. D-l Şomănescu, declarîndu-se 
ast-fel gata a proteja pe acest brav student 
român lovit în interesele sale de viaţă, a 
respuns de sigur unei trebuinţe adinei ar 
unui suflet nobil si simţitor. Fapta Dom-' 
nului Sava Şomănescu se presintâ cu o ' 
pornire de generositate şi de patriotism 
luminat, pe care toţi Românii o vor saluta 
cu bucurie ş i mulţi, să sperăm, o vor urma.

Vom reveni in numărul viitor asupra 
acestei strălucite probe de dragoste de neam.


